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Absztrakt
Magyarország egyik fontos iparága a gyógyszeripar, mely több 

mint 100 éves múltra tekint vissza. Meghatározó szerepe a Co-
vid-19 vírus megjelenésével tovább növekedett. A már korábban 
megjelenő Ipar 4.0 technológiák nagy segítséget nyújthatnak az 
iparág szereplőinek. A fejlődés mellett azonban fontos szempont 
az is, hogy az Ipar 4.0 technológiák használata valódi segítséget 
nyújtson az iparágnak, ne pedig hátrányt a fejlődésben. A kutatás 
célja, hogy fény derüljön az Ipar 4.0 technológiák használatának, 
illetve a fenntarthatóság szerepére a hazai gyógyszeripar szereplő-
inek körében, valamint képet kapni arról, hogy Covid-19 vírus 
milyen hatással volt az iparágra. A kutatáshoz egy kérdőívet állí-
tottunk össze, melyet a gyógyszeripari cégeknek küldtünk ki. A 
kérdőívben a megkérdezettek általános adatain kívül az általuk 
használt Ipar 4.0 technológiákra voltunk kíváncsiak, valamint a 
cégek és a fenntarthatóság kapcsolatára, valamint arra is, hogy a 
Covid-19 vírus miként befolyásolta ezeket. A kutatás során ki-
derült többek között, hogy mely Ipar 4.0 technológia a legelter-
jedtebb hazánkban. Továbbá, hogy mely fenntarthatósági tényező 
a legfontosabb a gyógyszeripar szereplőinek körében, valamint, 
hogy milyen kapcsolatban állnak szerintük az Ipar 4.0 technoló-
giák és a fenntarthatóság. Választ kapunk emellett arra kérdésre 
is, hogy a Covid-19 vírus megjelenése miként befolyásolta az új 
megoldásokba való befektetéseket.

Kulcsszavak:
gyógyszeripar, Covid-19, Ipar 4.0

Abstract
"e pharmaceutical sector is an important industry in Hun-

gary with a history of more than 100 years. Its decisive role in 
the economy has been further increased by the appearance of 
the Covid-19 virus. Industry 4.0 technologies having emerged 
earlier could signi#cantly help the actors of the industry. Howe-
ver, besides development another crucial point is that the use of 
Industry 4. 0 technologies should provide the industry with ge-
nuine help and not a drawback of development. "e aim of the 
research is to shed light on the role of Industry 4.0 technologies 
and sustainability in the Hungarian pharmaceutical industry and 
also give an insight into the impact of Covid-19 on the industry. 
A questionnaire has been compiled and sent to pharmaceutical 
companies. Apart from the general data of the respondents, they 
have been asked about the applied Industry 4.0 technologies, the 
relationship of the companies to sustainability and moreover, 
how Covid-19 a$ected these factors.   "e investigation shows 
which Industry 4.0 technology is most widespread in Hungary, 
which sustainability factor is most important for the actors of the 
pharmaceutical industry and furthermore, what relationship has 
been formed between Industry 4.0 technologies and sustainabi-
lity. "e question of how the emergence of Covid-19 a$ected the 
investments into new solutions is also answered in the paper.

Keywords:
pharmaceutical sector, Covid-19, Industry 4.0
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1. Bevezetés
A gyógyszergyártás Magyarország egyik 
meghatározó iparága. Hazánk több pontján 
foglalkoznak gyógyszeralapanyag és gyógy-
szerkészítmények gyártásával. Az iparág 
versenyképességét jelzi, hogy az országban 
előállított készítmények nemzetközi keres-
kedelembe is kerülnek a hazai gyógyszerigé-
nyek ellátása mellett.  A magyar gyógyszer-
ipar több mint 100 éves múlttal rendelkezik, 
szerepe a Covid-19 vírus megjelenésével 
még inkább felértékelődött. A járvány meg-
jelenése a lakosság nagy részénél egyfajta 

háztartási raktározási hullámot indított el, 
mely a gyógyszerekre is kiterjedt. Az Ipar 
4.0 technológiák elterjedése pedig a gyártás 
megkönnyítését jelenthetik a gyógyszeripar 
számára. Az új megoldások használatával 
a gyártás egyszerűsíthető és még hatéko-
nyabbá tehető. Továbbá hozzájárulhatnak 
a fenntarthatósághoz társadalmi, ökológiai 
és gazdasági szempontból egyaránt. A ku-
tatásban a magyar gyógyszerkészítmény és 
gyógyszeralapanyag gyártó cégeket vizsgál-
juk meg az Ipar 4.0 technológiák alkalma-
zása és a fenntarthatóság szempontjából. 
Ehhez kérdőívet használunk, a megkérde-

zettek általános adatain kívül a kérdések 
között szerepelt az általuk használt Ipar 4.0 
technológiák használata, a cégek hozzáállá-
sa a fenntarthatósághoz és a Covid-19 vírus  
hatása a stratégiára. A kutatás célja, hogy az 
Ipar 4.0 használatában melyik technológia 
a legelterjedtebb a válaszadók körében és 
a cégek számára melyik fenntarthatósági 
tényező játszik legmeghatározóbb szerepet. 
Mindezek mellet arra is keressük a választ, 
hogy miként befolyásolta a Covid-19 vírus 
megjelenése az Ipar 4.0 technológiák elter-
jedését segítő kedvezményeket és támogatá-
sokat.
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2.Szakirodalmi áttekintés
2.1. A magyar 
gyógyszeripar múltja
Hazánkban a XIX. század végére és a XX. 
század elejére tehető a gyógyszergyártás kez-
deti időszaka. Az 1867-ben épített Közpon-
ti Magyar Gyógyszerészeti és Művegyészeti 
Vállalat Rt. volt az első hazai gyógyszerüzem 
(Baradlai – Bársony, 1930). A tudományos 
kutatáson alapuló gyógyszeripar megterem-
tése Richter Gedeon nevéhez kapcsolódik. 
1911-ben előállította az acetilszalicilsav 
legstabilabbnak tekinthető vízoldékony 
sót, amely mai napig az egyik legismertebb 
gyógyszer Magyarországon, nevezetesen a 
Kalmopyrin (Csontos et al., 2001). Wolf 
Emil vegyészmérnöki pályafutását a Rich-
ter-gyárban kezdte, aki 1910-ben Kereszty 
Györggyel az ALKA Vegyészeti Gyár alap-
jait rakta le. Időrendben ez volt a második 
magyarországi gyógyszergyár. 1913-ban az 
üzem felvette a Chinoin nevet és hamar az 
ország legnagyobb gyógyszergyárai közé ke-
rült (Sipos et al., 1996). A mai EGIS előd-
jét, az Egyesült Gyógyszer- és Tápszergyárat, 
1913-ban alapították a Dr. Albert Wander 
Rt. leányvállalataként. A cég teremtette 
meg hazánkban az ipari méretű tápszer-
gyártást (Tömpe, 2010). A hazai gyógyszer-
iparnak ebben a szakaszában még a külföldi 
készítmények túlsúlya volt a jellemző. A 
vállalatok maguk oldották meg a termékek 
értékesítését és szállítását közvetlenül a kór-
házakba és gyógyszertárakba. Meg#gyelhe-
tő, hogy a magyar gyógyszeripar nagy rész-
ben kisebb családi vállalkozásokból alakult 
ki (Baradlai – Bársony, 1930).
Az I. világháború volt az első olyan ese-
mény, ami jelentősen hatott a magyar 
gyógyszeriparra. A nagyüzemek kialaku-
lását nagyban elősegítette a háború követ-
keztében bevezetett haditermelés, amely 
átlendítette a magyar gyógyszergyártást a 
kezdeti nehézségeken. Ezekben az években 
a Chinoin vegyigyárként játszott fontos 
szerepet, elsősorban fertőtlenítőszerek és 
harci gázok gyártásával. A II világháború 
idején a Chinoin legfontosabb exportcikke 
Ultraseptyl volt. A gyár alapítója Wolf 
Emil sikeresen túlélte a háborút és a gyár 
helyreállításában is részt vett (Sipos et al., 
1996). A Richter az I. világháborúban a 
Hyperol tabletta, azaz fertőtlenítőszer gyár-
tásával tűnt ki.  Ebben az időszakban tenge-
rentúli piacok meghódítása volt a Richter 
fő célja. 1938-ban a cég szabadalmaztatta 
az első szintetikus gyógyszerét (Csontos et 
al., 2001), de újabb gyógyszergyárak jöttek 

létre, mint az Alkaloida Vegyészeti Gyár 
1927-ben (Vargáné Nyári, 1998). 1928-
ban Szent-Györgyi Albert mellékveséből, 
majd 1932-ben paradicsompaprikából állí-
tott elő C-vitamint, ennek üzemi gyártása 
a Chinoinban indult meg (Zalai, 2001). 
Eredményeit 1937-ben orvosi Nobel-díjjal 
jutalmazták. Ez is mutatja, hogy a háború 
időszakában sem állt le a gyógyszerkutató 
munka. Az 1927-ben alapított Országos 
Közegészségügyi Intézet ellenőrző tevékeny-
ségének köszönhetően pedig országszerte 
szigorodtak a minőségügyi követelmények, 
1939-re már 40 gyógyszergyár, illetve labo-
ratórium működött hazánkban. A háború 
ideje alatt a gyárakat hadiüzemekké nyilvá-
nították (Fehérvári, 2009).
A háború után  a vállalatoknak a pusztí-
tások helyreállítása volt az egyik feladata, 
azonban emellett nagy problémát okozott 
az exportpiacok és nyersanyagforrások el-
vesztése. Visszaesés következett be a gyártás 
és a kutatás területén is. Ennek köszönhe-
tően a magyar készítmények elavultak, így 
a nyugati piacújbóli meghódítására nem 
volt esély. Ennek következtében a Szovjet-
unió és a szomszédos szocialista országok 
felé kellett tekinteni (Kempler, 1984). Az 
1948-as államosítás a gyógyszeriparra is ki-
terjedt, így a kutatás és a termelés szerkeze-
tét is nagymértékben átalakult. A kisebb és 
közepes gyógyszer-, illetve tápszergyárakat 
a nagy gyógyszergyárakba olvasztották be. 
A gyógyszergyártás fő feladata a magyar-
országi piac kiszolgálása lett (Zalai, 1974). 
Az export visszaszorulásával járó importgaz-
dálkodásnak köszönhetően a hazai üzemek 
között alakult ki csak verseny. Az 1968 a 
kutatási témákat központilag osztották el a 
gyárak között, melynek eredményeképpen 
az egymással folytatott versengés nem volt 
túlságosan éles (Antalóczy, 1997). 1950-ben 
megalapították a Gyógyszeripari Kutató In-
tézetet, ezzel a kutatás-fejlesztést közpon-
tosították a szovjet mintához hasonlóan. 
Négy évvel később a hazai gyógyszerkutatás 
második nagy intézete is megalakult, neve-
zetesen a Magyar Tudományos Akadémia 
Kísérleti Orvostudományi Kutató Intézete 
(KOKI) (Szalkai, 2004). Bár az export eb-
ben az időszakban erőteljesen visszaszorult, 
1965-ben a magyar gyógyszertermelés több 
mint 60%-át már a szocialista országokba 
és a Távol-Keleten értékesítették. A KG-
ST-n belül kiemelt szereppel bírt a magyar 
gyógyszergyártás, az 1980-as  években már 
az össztermelés felét is elérte az export (An-
talóczy, 1997). Az 1980-as évekre a magyar 

gyártók kutatás-fejlesztési eredményeikkel 
értek el nagy sikereket nemzetközileg. A 
hatásos fejlesztések és korszerű minőség-
ügyi rendszerek eredményeképpen tágult az 
exportpiac, ebből kifolyólag a cégek valódi 
versenyhelyzetbe kerültek. A nyugat-euró-
pai, valamint az amerikai piacokra ható-
anyagot szállítottak a gyógyszeripari vállala-
tok, ez a jelenlét kereskedelmi szempontból 
is fontos volt a kapcsolatok kialakításának 
lehetősége mellett (Borsi et al., 2003).

2.2. Az Ipar 4.0
Az Ipar 4.0 fogalma több irányból is meg-
közelíthető, a megnevezést a német kor-
mányzat a 2020-ig tervezett iparfejlesztési 
program bejelentésekor használta először 
2011-ben. Az Ipar 4.0 megvalósításához 
három szakasznak kell végbe mennie: dig-
italizálás, automatizálás és integráció (Oláh 
et al., 2020). Heynitz et al. (2016) szem-
szögéből az Ipar 4.0 a digitalizáció Várallyai 
– Szilágyi (2020) segítségével integrálja 
a cégek teljes értékteremtési láncát, vala-
mint értékteremtő tevékenységeit. Müller 
et al. (2017) véleménye szerint az intelli-
gens, valós idejű, vertikális és horizontális 
hálózatépítés áll az Ipar 4.0 központjában. 
Kovács (2017) az Ipar 4.0 elterjedését az 
információs és kommunikációs techno-
lógiák eddiginél szélesebb körben való 
felhasználásával magyarázza (Boros-Papp 
– Várallyai, 2019, Szakály, 2011). Ennek 
oka, hogy már nemcsak az üzleti, hanem a 
kormányzati, illetve a civil szférában is lehet 
használni ezeket a technológiákat. Mivel a 
különböző gazdaságokban másfélék az Ipar 
4.0 bevezetését akadályozó tényezők, ezért 
ezek a technológiák máshogy befolyásolják 
a vállalkozások teljesítményét (Ślusarczyk et 
al., 2020).
Alapvető technológia például az Ipar 4.0-
án belül az additív termelés, mely eltérően 
a többi megoldástól sokkal inkább #zikai, 
mintsem digitális. Ezen belül fontos meg-
említeni a 3D nyomtatást. A robotok, il-
letve kollaboratív robotok egy része már 
képes az emberekkel való összedolgozásra, 
valamint a mesterséges intelligencia hasz-
nálatára (Horváth – Kurucz, 2016). A Gé-
pek közötti kommunikáció (M2M) olyan 
adatáramlás, mely gépek között történik 
emberi közreműködés igénye nélkül. Hasz-
nálatának köszönhetően jobban optimali-
zálhatóvá válik a gyártás (Fehér, 2018). A 
Big Data technológia egy ömlesztett adat-
halmazban keres korábban még ismeretlen 
összefüggéseket különböző mesterséges in-
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telligenciai és matematikai módszerek segít-
ségével. A nagy mennyiségű adatok közötti 
korrelációk tanulmányozásával hasznos 
következtetéseket vonhatunk le vagy akár 
új szolgáltatásokat is elindíthatunk (Babice-
anu - Seker 2016). A Big Data analízis se-
gítségével azonnali döntés hozható gyártás 
kiesés nélkül, ami hatékonyságnövekedést 
eredményez. (Oláh et al.,  2019).  
Az RFID (Radio Frequency Identi#cation), 
avagy a rádiófrekvenciás azonosítás, vagyis 
olyan technológia, mely az adatok továb-
bítására rádióhullámokat használ. Legin-
kább a vonalkódokra hasonlít, azonban 
működésük eltérő. Ez a technológia egy 
modernebb változata a vonalkód olvasók-
nak (Roberts, 2006). A Globális helymeg-
határozó műholdrendszer (GNSS – Global 
Navigation Satellite Systems) azon SAT 
alapú navigációs rendszerek gyűjtőneve, 
melyek a Föld teljes felszínén képes auto-
nóm földrajzi helymeghatározásra. Ennek 
egyik fajtája a GPS (Global Positioning 
System), melyet az Amerikai Egyesült Ál-
lamok Védelmi Minisztériuma fejlesztett ki 
és üzemeltetett elsődlegesen katonai célokra 
(Hofmann – Wellenhof et al., 2007). Az 
Ipar 4.0 fontos megoldásai közé tartoznak 
a felhő alapú szolgáltatások, melyeknek 
köszönhetően a felhasználók számára akár-
honnan elérhetőek az alkalmazások. Nagy 
előnye tehát, hogy az adatokat elérhetjük 
bárhol és bármikor. A jövő iparában tehát 
nagy jelentősége lehet a felhőnek, ugyanis 
minden eszköz innen töltheti le, illetve ide 
töltheti fel az információkat és adatokat 
(Antonopoulos – Gillam, 2010). Az IoT 
(Internet of "ings), más néven a Dolgok 
Internete, az adatok összekapcsolását és cse-
réjét szolgáló #zikai elemek hálózata.Az IoT 
segítségével  megállapítható, hogy egyes 
információk mely eszközről érkeztek (Si-
mon, 2014). Az ERP (Enterprise Resource 
Planning) a vállalatok erőforrásainak terve-
zésére szolgáló rendszer, mely alkalmazható 
valamennyi vállalati szektorban. A használ-
hatósága független a cégek méretétől (Ko-
vács, 2017). A MES (Manufacturing Exe-
cution System) abban különbözik egy ERP 
rendszertől, hogy közvetlenül csatlakozik a 
folyamatautomatizálás rendszeréhez, ennek 
köszönhetően lehetővé teszi a valós idejű 
gyártási folyamat irányítást és ellenőrzést. 
A termelésirányító rendszerek (Production 
Planning System – PPS) a gyártási folyama-
tok, a termeléstervezés, a készletezés, illetve 
a logisztikai feladatok koordinálására hasz-
nálják. (Kletti, 2007).  

Az Ipar 4.0 technológiák előnye, hogy 
költségmegtakarításra adnak lehetőséget. 
Egy ilyen lehetőség például a villamos 
áram költségének csökkentése (Strange – 
Zucchella, 2017). A selejtarány csökkentése 
is lehetséges az Ipar 4.0 megoldások segít-
ségével. A technológiáknak köszönhetően 
a selejtszám csökkenthető a selejtgyártási 
okok meghatározásával és a gyártási folya-
matok módosításával (Brozzi et al., 2020). 
Az új eszközök a tesztelési adatok nyilván-
tartásával és nyomon követésével hatéko-
nyabbá válhatnak a folyamatok (Füzesi 
et al., 2018). A másik lehetőség a gyártás 
pillanatnyi eredményességének mérése. Az 
alkalmazottak is láthatják, hogy az adott 
műszak éppen hol tart gyártási teljesítmény 
terén az előírt normához képest, a vezető-
ségnek pedig aktuális információkat ad ar-
ról, hogy éppen milyen hatékony a termelés 
(Husi, 2016).
Magyarország Kormányának köszönhetően 
az MTA Számítástechnikai és Automatizá-
lási Kutatóintézet, valamint a Nemzetgazda-
sági Minisztérium szervezésében nagyjából 
40 hazai telephellyel rendelkező szervezet, 
kutatóintézet, oktatási intézmény, valamint 
vállalat részvételével 2016 májusában meg-
alakult az Ipar 4.0 Technológiai Platform 
(Simon, 2016). A megalapítás annak kö-
szönhetően történhetett meg, hogy a ma-
gyar ipar egy technológiai korszakváltáshoz 
érkezett. Ebben az új korszakban a gyártási, 
illetve a kapcsolódó logisztikai rendszereket 
alapjaiban változtatja meg az internetgaz-
daság. Tekintettel arra, hogy a megoldásra 
váró gyakorlati, valamint elméleti problé-
mák rendkívül sokrétűek, elengedhetetlen 
a magyar kutatóintézetek, egyetemek és 
az iparvállalatok segítsége, mindemellett 
pedig a nemzetközi kooperáció is kiemelt 
szempont  (Vijaykumar – Saravanakumar, 
2013). Magyarország eddig elért ipari ver-
senyképességi innovációinak megerősítése 
érdekében a platform alapítói az eddigi 
külföldi, eredményes partneri viszonyok 
megtartására és további elmélyítésére hív-
ják fel a #gyelmet (Simon – Martinovic, 
2013). A minisztérium a magyar vállalatok 
felkészítésének, innovációs átformálásának, 
a szakképzett munkaerő felkészítésének, 
a kutatási és fejlesztési munkák elősegítő-
jének, valamint a hazai Ipar 4.0 sikerének 
egyik főszereplőjét látja az Ipar 4.0 Techno-
lógiai Platformban. Annak ellenére, hogy 
a cégek gyakran vagy csak az információs 
és kommunikációs technológiák irányából 
vagy csak a gyártás és logisztika felől közelí-

tenek, napjainkban a gyártástudomány és a 
számítástechnika együttműködése egyértel-
mű. A platform egyik komoly célja, hogy az 
erőteljes informatikai támogatásból adódó 
előnyöket minden szereplő megértse (Si-
mon, 2016).

2.3. Fenntarthatóság és 
fenntartható fejlődés
Bratt et al. (2011) szerint nincs konkrét 
meghatározás a fenntarthatóságra, a jelen-
tése az aktuális témától függ. A fenntartha-
tó fejlődés egy olyan folyamat, mely a jelen 
igényeit úgy elégíti ki, hogy az elkövetkező 
generációk szükségleteinek kielégítését nem 
csökkenti. A fenntarthatóságnak három 
pilléréről beszélhetünk, a társadalomról, a 
gazdaságról, valamint a környezetről.
Vallance et al. (2011) úgy gondolja, hogy 
egy közös kiinduló pontja van a társadalmi 
fenntarthatósággal foglalkozó kutatások-
nak, mely nem más, mint a Közös jövőnk 
című jelentés, (Brutland, 1987). A jelen-
tés úgy de#niálja a fenntartható fejlődést, 
hogy az ökológiai célok megvalósításának 
részének tekinti az emberi megélhetést. A 
szakirodalom a társadalmi fenntartható-
ságot különböző #zikai tényezőkhöz kap-
csolja. Jabareen et al. (2006) például olyan 
várostervezési elvekkel hozza összefüggés-
be a fogalmat, mint a vegyes felhasználás, 
a zöldítés, a sűrűség vagy a fenntartható 
közlekedés. Dempsey et al. (2011) a tisz-
tességes lakhatást, a megközelíthetőséget, 
a kényelmet, a vonzó közterületeket és a 
fenntartható várostervezést emeli ki. A #-
zikai jellemzők fontos szerepet játszanak 
a társadalmi fenntarthatóság megvalósítá-
sához, mégsem elegendőek ahhoz, hogy a 
közösségek minden nehézségére megoldást 
nyújtsanak. Szükség van olyan társadalmi 
folyamatokra és struktúrákra, melyek kö-
zösségeken belül jönnek létre és lehetőséget 
adnak a módosuló igények kielégítésére. A 
szakirodalomban a nem #zikai tényezők át-
tekintése is megtalálható. Jabareen (2006) 
szerint például a társadalmi fentarthatósá-
got meghatározza a biodiverzitás. Dempsey 
et al. (2011) egy széleskörű listát határozott 
meg, melynek része többek között a helyi 
demokrácia, az életminőség, az oktatás, a 
társadalmi befogadás, generációk közötti 
és generációkon belüli igazságosság, a fog-
lalkoztatottság, a lakóhely stabilitása és a 
kulturális hagyományok.  
A gazdasági fenntarthatóság azt mutatja 
meg, hogy a cégeknek miként kell takaré-
koskodniuk az elérhető erőforrásokkal a 
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hulladék minimalizálásával a haszon maxi-
malizálása érdekében. Ebből az következik, 
hogy a vállaltoknak a rövid távú célok mel-
lett a hosszú távú célokra is összpontosíta-
niuk kell úgy, hogy a fogyasztók elégedettek 
legyenek a vásárolt termékekkel, szolgálta-
tásokkal (Málovics – Bajmóczy, 2009). A 
gazdasági fenntarthatóságban fontos szere-
pet játszanak az energia- és anyagmegtakarí-
tás, a kapacitások kihasználásának növelése 
vagy éppen az, hogy a változó kereslettel is 
fel tudják venni a versenyt a cégek (Ilie – 
Zudor et al., 2015). A környezettudatos 
termelési mechanizmusok kialakítása is 
prioritást élvez a gazdaságilag fenntartható 
vállalkozások esetében. Ennek eléréséhez az 
egyes termékek módosításaival járó ered-
ményeket le tudják modellezni, amihez sok 
segítséget nyújtanak a fejlett technológiák 
(Fleischer, 2014). A termelékenység és gaz-
dasági növekedés tehát fontos fogalmak a 
gazdasági fenntarthatóságon belül. Az új 
technológiák hatása ezekre a tényezőkre 
egyelőre még nem látható tisztán. Ennek 
köszönhető az is, hogy egyesek optimistán 
állnak az új megoldásokhoz, mások pedig 
kételkednek. A két felfogás közötti különb-
séggel magyarázható az is, hogy országon-
ként változik a technológiák ismerete és 
elterjedésének e különböző. A környezettu-
datos termelési mechanizmusok kialakítása 
is prioritást élvez, ha a gazdaságilag fenn-
tartható vállalkozásról akarunk beszélni. 
Ennek eléréséhez nagyon fontos, hogy az 
egyes termékek módosításaival járó eredmé-
nyeket le tudják modellezni. Ehhez pedig 
sok segítséget nyújtanak a fejlett technoló-
giák (Fleischer, 2014).
A fenntarthatóság harmadik pillérre az 
ökológia. Starik – Rands (1995) szerint az 
ökológiai fenntarthatóság azt jelenti, hogy 
egy vagy több entitás úgy tud létezni, hogy 
a kapcsolódó rendszerekben és szinteken 
más entitáscsoportokat nem gátolnak a lé-
tezésben. Hart (1995) szerint a természeti 
erőforrások, a hosszú távú működőképesség 
eléréséhez nélkülözhetetlenek. Daly (1994) 
a fenntarthatóságnak három kritériumát 
fogalmazta meg. Az első, hogy nem halad-
hatja meg a környezet feldolgozó képességét 
a kibocsátást. A második, hogy a termésueti 
erőforrások felhasználása nem lépheti túl 
annak újratermelő képességét. A harma-
dik pedig, hogy a nem-megújuló (fosszilis) 
erőforrások felhasználása nem haladhatja 
meg azt a mértéket, amit a megújuló erő-
forrásokkal pótolni tudunk. A kritériumok-
ból látszik, hogy meghatározó célkitűzés 

a nem-megújuló erőforrások felhasználá-
sának minimalizálása. A nem megújuló 
energiaforrások felhasználásának leállítása 
nem is lenne gyors folyamat. A harmadik 
kritérium alapján csak akkor elfogadható a 
nem-megújuló erőforrások kimerítése, ha a 
helyébe lépő megújuló erőforrás teljes mér-
tékben pótolni tudja.

3. Anyag és módszertan
3.1. A kutatás anyaga
Az elemzéshez egy kérdőív segítségével sze-
reztük az anyagot. A kérdőív kitöltését, az 
EMIS adatbázisban a 211-es, a 212-es, illet-
ve a 4773-as TEÁOR számmal rendelkező 
vállalatoktól kértük. Ezek a számok sor-
rendben a gyógyszeralapanyag-gyártással, 
a gyógyszerkészítmény-gyártással, illetve a 
gyógyszer-kiskereskedelemmel foglalkozó 
cégeket jelölik. Az adatbázisban az első két 
kategóriába 66, míg a harmadikba 1694 
cég tartozik.

3.2. Az elemzés módszertana
A kereszttábla-elemzést alkalmaztuk a ku-
tatás során, mely az Ipar 4.0 eszközök és a 
gyógyszeripar ágazatainak vizsgálata során 
volt segítségünkre. A kereszttábla-elemzés 
legalább kettő változó közötti összefüggést 
vizsgálja, valamint ezek kombinált gyakori-
sági eloszlását mutatja. A két nem paramé-
teres változó összefüggésének vizsgálatához 
kereszttáblákat alkalmazhatunk. A klasz-
terelemzés a minta felosztását függő válto-
zókon keresztül végzi úgy, hogy azok egyes 
tulajdonságuk alapján azonos, homogén 
csoportot alkossanak. A csoportok képzése 
távolságok mérésével történik, az elkülönül-
ten egymáshoz közel tartózkodó elemek egy 
csoportba tartoznak.

4. A kutatás eredményei
4.1. A vállalatokról általában
A kérdőívet 72 cég töltötte ki, 18 kiskeres-
kedelmi, 31 gyógyszerkészítmény-gyártó és 
23 gyógyszeralapanyag-gyártó. A vállalatok 
62,5%-ánál a foglalkoztatottak száma 10 és 
249 közé esik. A válaszadók több mint fele 
5 évnél régebb óta végez üzleti tevékenysé-
get. A nettó árbevétel tekintetében az infor-
mációk nagyon megoszlanak, a legmaga-
sabb számú csoportba a 100 és 500 millió 
forint közötti bevétellel rendelkező cégek 
tartoznak, azonban ebbe a kategóriába is 
mindössze 20 vállalat tartozik. A területi el-
oszlást tekintve a legtöbb válasz Hajdú-Bi-
har megyéből érkezett, a kitöltők 44,4%-a 

ebben a megyében végzi fő tevékenységét. 
A második legtöbb kitöltés Pest megyéből 
érkezett, a válaszadók 16,7%-a jelölte meg 
ezt a megyét a tevékenykedés helyszínéül, a 
budapesti cégek is ugyan ekkora arányban 
vettek részt a kutatásban.

4.2. A kérdőívet kitöltő 
vállalatok általános adatai
A kérdőívet kitöltő személyek túlnyomó 
része, szám szerint 68,1%-a nő volt, míg a 
maradék 31,9% fér#. Az életkor tekinteté-
ben a 35 év alattiak szerepelnek kiemelke-
dően, ebbe a korosztályba tartozik a válasz-
adók 79,2%-a. A megadott négy korosztály 
mindegyike képviselteti magát a 36 és 45 
közötti kategóriába 8 kitöltő tartozik, 46 
évnél idősebb, de 55 évnél #atalabb válasz-
adóból 3 darab volt, valamint 4 olyan sze-
mély töltötte ki a kérdőívet, aki már 56 éves 
is elmúlt. A vállalatnál betöltött pozíció 
tekintetében, a válaszadók 41,7%-a beosz-
tottként dolgozik. A kérdőívet közép- és fel-
sővezetők is kitöltötték, előbbiből 21 darab, 
míg utóbbiból 14 darab volt.

4.3. Az Ipar 4.0 
technológiákra vonatkozó 
adatok elemzése
4.3.1. A technológiák használata
A kérdőív első Ipar 4.0 technológiákra vo-
natkozó kérdése az volt, hogy mely megol-
dást használják az megkérdezettek. A leg-
több szavazatot a felhő alapú szolgáltatások 
kapták, ezt a megoldást a kitöltők 65,3%-a 
használja. A második leggyakoribb tech-
nológia a gépek közötti kommunikáció 
(55,6%), amit az automatizált raktár kö-
vet (44,4%). A gyártósorok robotizálását 
a kitöltők 43,1%-a jelölte meg, amit a 3D 
nyomtatás/szkennelés (37,5%) követ. A 
többi megoldás már nem érte el a 30%-ot, 
a válaszadók 29,2%-a helymeghatározá-
si technológiákat használ. Az RFID-t és a 
mesterséges intelligenciát is egyaránt a ki-
töltők 22,2%-a használja, a MES/ERP/PPS 
rendszereket a válaszadók 20,8%-a alkal-
mazza, míg az IoT technológiát 18,1%. A 
technológiák közül a leggyengébben a Big 
Data szerepelt, ezt a megoldást mindössze 
a válaszadók 13,9%-a alkalmazza. A gyógy-
szeripar ágazatait tekintve a gyógyszerkészít-
mény-gyártással foglalkozó vállalatok hasz-
nálják leginkább az Ipar 4.0 megoldásokat, 
legkevésbé pedig a kiskereskedelemi cégek. 
A készítmények gyártásával és a kiskereske-
delemmel foglalkozó vállalatok esetében is 
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a legnépszerűbb technológiák a felhőalapú 
szolgáltatások, ezek az alapanyag-gyártók 
esetében is meghatározóak. Az utóbbi cégek 
körében azonban ugyanannyira alkalmazott 
a gépek közötti kommunikáció is. A készít-
mény-gyártó cégekhez hasonlóan a keres-
kedelemi egységek esetében is meghatározó 
technológia a gépek közötti kommuniká-
ció. Amíg a kiskereskedelemi és készítmé-
nyek-gyártásával foglalkozó vállalatok ese-
tében is az látszódik, hogy a legnépszerűbb 
technológiát a kitöltő cégek legalább 2/3-a 
alkalmazza, addig az alapanyag-gyártók 
körében ez eltér. Az ebben a kategóriában 
tevékenykedők legmeghatározóbb megol-
dásait mindössze a válaszadók kicsivel több, 
mint fele használja. Az alapanyag-gyártók 
körében a legkevésbé használt technológia 

a MES/ERP/PPS rendszerek, ez a készít-
mény-gyártóknál a Big Data, mely a kis-
kereskedelmi vállalatok körében sem túl 
népszerű. Az válaszok elemzése alapján ki-
derült, hogy a hazai gyógyszeriparban tevé-
kenykedő cégek körében a felhő alapú szol-
gáltatások voltak a leggyakrabban használt 
Ipar 4.0 technológia (1. ábra). 

4.3.2. A technológiák szerepének súlya 
vállalati szempontból
A kitöltők 12 Ipar 4.0 megoldás vállalati 
fontosságát is rangsorolták, ezt egy 1-5 ter-
jedő skálán tehették meg. A technológiák 
egyikére sem volt jellemző, hogy a kevésbé 
vagy egyáltalán nem fontos válaszlehetőség-
re érkezzen a legtöbb válasz.
A közepesen fontosra értékelt technológiák 

közé a robotizálás, a Big Data, az RFID és 
az ERP rendszerek kerültek. Az eggyel ma-
gasabb kategóriába kerültek a gépek közötti 
kommunikáció, a helymeghatározási rend-
szerek, a kollaboratív robotok, illetve a szen-
zor technológiák mellett az IoT platformok 
is. Ezek mellé a megoldások mellé azonban 
meglepő módon odakerült az előző fejezet-
ben legtöbbek által használtnak kikiáltott 
felhő alapú szolgáltatások is.
Vállalati szempontból legfontosabb Ipar 
4.0 technológiák közé a kitöltők mind-
össze 2 megoldást soroltak. Ezek közül az 
egyik esetben egy megoszló eredmény szü-
letett, míg a másikban egy sokkal egyér-
telműbb. Az automatizált raktárakat 4-4 
válaszadó jelölte kevésbé vagy egyáltalán 
nem fontosnak. A közepes kategóriába 
19 kitöltő sorolta, míg a fontosba 22. A 
legmeghatározóbb Ipar 4.0 megoldásnak 
pedig mindössze 1-gyel több, tehát 23 cég 
gondolta. A mobil alapú eszközök esetében 
jóval evidensebb volt, hogy a legfontosabb 
technológiák közé kerül ez a válaszlehető-
ség, ugyanis 33 kitöltő adott 5-öst a meg-
oldásnak. Az 1-gyel gyengébb kategóriába 
22, míg a közepesek közé fele ennyi tehát 
11 válaszadó sorolta a megoldást. A mobil 
alapú eszközöket egyáltalán nem vagy csak 
kevésbé meghatározónak összesen 6 válasz-
adó gondolta.

4.4. A fenntarthatóságra 
vonatkozó adatok elemzése
A kérdőívben fenntarthatósággal kapcsola-
tos kérdésekre is választ adtak a közreműkö-
dő cégek. A kitöltők továbbá a fenntartható 
környezeti, gazdasági és társadalmi teljesít-
mény növeléséhez hozzájáruló komponen-
seket is minősíthették. Ezt a válaszadók egy 
1-5-ig terjedő skálán tehették meg.

4.4.1. Az Ipar 4.0 technológiák hatása a 
zöld környezetre
A kérdőívet kitöltő cégek válaszaiból egyér-
telműen megmutatkozik, hogy az Ipar 4.0 
technológiák a magyar gyógyszeriparban 
tevékenykedők szerint nagyban hozzájá-
rulnak a zöld környezethez. A kitöltők 
2,8%-a gondolta úgy, hogy vagy egyálta-
lán nem, vagy csak kevésbé fontos az Ipar 
4.0 megoldás. A válaszadók közül 16-an 
közepesre értékelték a zöld környezetre 
tett hatást, míg a válaszadók nagy többsé-
ge, összesen háromnegyede szerint fontos 
vagy nagymértékben fontos a technológiák 
hatása a fenntartható környezet szempont-
jából.

1. ábra: Az Ipar 4.0 technológiák felhasználóinak száma a magyar 
gyógyszeriparban.
Forrás: Saját szerkesztés, 2021

2. ábra: A kitöltők számára, a zöldkörnyezeti teljesítmény szempont-
jából, a két legfontosabb tényező (a veszélyes anyagok felhasználásának 
csökkentése és az újrahasznosítás mértékének növelése) eredményeinek 
összehason" ítása. 
Forrás: Saját szerkesztés, 2021
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4.4.2. A fenntarthatóság pilléreinek fon-
tossági sorrendje
A zöld környezeti teljesítmény fontossága
A fenntartható környezet elérésében lénye-
ges szerepet játszó komponensek értékelé-
sére kértük a válaszadókat. Az esetek nagy 
többségében pontosan 8-ból 6 alkalommal, 
az adott fenntartható környezeti tényező 
fontosságát a maximálisra értékelték. Ez 
alól az energiafelhasználás csökkenése, va-
lamint az elektronikus adattárolás növelése 
volt kivétel, bár mindkettő esetében igaz, 
hogy a legtöbben még így is a fontos ténye-
zők közé sorolták. A felsorolt 8 tényezőből 
4 esetében volt tapasztalható az, hogy a ki-
töltők a legfontosabb csoportba sorolták az 
adott zöld környezeti feltételt. Ezek a mér-
gező vagy más módon veszélyes anyagok 
felhasználásnak csökkentése, a felhasznált 
csomagolóanyagok mértékének csökkenté-
se, a zöld környezet támogatása, illetve az 
újrahasznosítás mértékének növelése vol-
tak. Az a két tényező, amelyek esetében a 
legtöbb vállalat a legfontosabb kategóriába 
sorolást választotta, az újrahasznosítás mér-
tékének növelése, illetve a mérgező vagy 
más módon veszélyes anyagok felhasználá-
sának csökkentése voltak (2. ábra).

A zöld gazdasági teljesítmény szerepe
A környezeti mellett a gazdasági fenntartha-
tóság tényezőit is értékelték a kitöltő válla-
latok. Ezek közül kettő olyan volt, amelynél 
nem a legfontosabb kategóriába sorolás volt 
a jellemző. Ezek a készletszint csökkentés és 
a vállalkozás versenyképesebbé tétele volt. 
Szintén kettő olyan zöld gazdasági követel-
mény volt, amelynek esetében bár a legfon-
tosabbak közé sorolás volt a jellemző, ám ez 
nem volt kiugró nagyságú. Ezek az alap-
anyag csökkentése és a hulladék kezelési 
költség csökkentése volt. A további négy 
fenntartható gazdasági tényezőre egyaránt 
igaz volt, hogy a kitöltők a legtöbb eset-
ben a legfontosabb kategóriába sorolták 
őket. Ezek a működés hatékonyságának 
emelése, a jövedelmezőség javítása, a piaci 
részesedés növelése és a hibák csökkentése 

által létrejövő hatékonyság növelése volt. A 
legtöbb maximális pontszámot a jövedel-
mezőség javítása érte el.

A zöld társadalmi teljesítmény szerepe
A fenntarthatóság társadalmi pillérének 
megvalósításában segítő tényezők esetében 
nem az mondható el, mint az előző kettő 
esetén. Míg mind a gazdasági, mind pedig 
a környezeti alapelvek esetében a legtöbb 
kritérium a legfontosabb kategóriába lett 
sorolva, itt nem ez volt a helyzet. A társa-
dalmi tényezők között a fontos csoportba 
sorolás jelentkezett a kitöltések nagy részé-
ben. Az ebbe a kategóriába sorolt kritéri-
umok közül 4 esetében nem volt kiugró 
egyik csoport létszáma sem. Ezek az új 
típusú képzettségek, képességek elsajátítá-
sa, a szegénység globális csökkentése, az új 
munkahelyek létesítése, illetve az emberek 
egészségesebbé tétele voltak. A másik 2 
követelmény, mely nem rendelkezett kiug-
ró értékkel, az új munkahelyek létesítése, 
valamint az emberek egészségesebbé tétele 
volt. A munkanélküliség csökkentése volt 
az egyetlen olyan tényező, melyet a töb-
bihez képest kimagaslóan sokan soroltak 
a fontosabbak közé. A fennmaradó 2 té-
nyező, az otthoni munkavégzés növelése, 
illetve az életminőség javítása, értékelésé-
nél nem a fontos kategóriába sorolás volt 
a jellemző. Előbbi esetében a közepes, 
míg utóbbiéban a legmagasabb fontossá-
gi szintre helyezték őket a válaszadók (3. 
ábra).

4.5. A Covid-19-re 
vonatkozó adatok elemzése
A Covid-19 vírus megjelenése nagy hatás-
sal volt nemcsak hazánkra, hanem az egész 
világra is. Ebben a fejezetben azt vizsgál-
juk, hogy a magyar gyógyszeripar szereplői 
szerint a betegség megjelenése hogyan be-
folyásolta az Ipar 4.0 megoldásokba való 
befektetéseket, valamint a technológiák 
fejlődését.

4.5.1. A Covid-19 hatása az Ipar 4.0 tech-
nológiák fejlődésére
A kérdőívben megkérdeztük a vállalatokat 
arról is, hogy a vírus megjelenése miként 
befolyásolta az Ipar 4.0 megoldások további 
innovációját. Ezt a kitöltők ismét egy 1-5-
ig terjedő skálán tehették meg, melyen az 
1-es érték azt jelentette, hogy a világjárvány 
egyáltalán nem volt befolyásoló tényező, 
míg az 5-ös érték azt mutatta meg, hogy a 
világjárvány nagymértékben befolyásolja az 
Ipar 4.0 megoldások használatát. Kijelent-
hető, hogy a kitöltők egyetértettek abban, 
hogy a járvány megjelenése hatást gyakorolt 
a technológiák innovációjára, a vélemé-
nyek csupán a hatás mértékében tértek el. 
A vállalatok 20,8%-a vélekedett úgy, hogy 
a befolyásoló erő nagysága közepes volt, a 
skálán a legmagasabb értéket, az 5-öst, pe-
dig 34,7%-uk jelölte meg. A legtöbben, a 
válaszadók 41,7%-a, azt gondolta, hogy a 
valahol a kettő között van a járvány hatása 
az Ipar 4.0 technológiák fejlődésére.

4.5.2. A Covid-19 hatása az Ipar 4.0 tech-
nológiába történő befektetésekre
Csak úgy, mint az előző esetben, itt is egy 
1-5-ig terjedő skálán tehették meg a cégek 
az értékelést. A válaszokból kiderült, hogy 
1 olyan cég volt, amely szerint a vírus meg-
jelenése nem gyakorolt hatást a befekte-
tésekre, illetve nem volt olyan kitöltő, aki 
szerint ez csak kis mértékben volt igaz. Az 
új megoldásokba való beruházásokra is igaz, 
hogy a vállalatok túlnyomó többsége szerint 
a világjárvány kitörése befolyásolta azokat. 
A különbség ismét a nagyságban mutatko-
zik meg. Itt a hatás közepes és nagy magas 
mértékére ugyanannyi vállalat szavazott, 
szám szerint 23. Csak úgy, mint az előző 
alfejezetben vizsgált esetben, itt is a legtöbb 
szavazat a kettő közötti értékre érkezett, ám 
itt nem volt annyira kiugró az eredmény, 
ugyanis 25-en szavaztak a 4-es válaszlehe-
tőségre.

4.5.3. Az Ipar 4.0 technológiai beruházá-
sok változása a járvány hatására
A magyar gyógyszeripar szereplőit arról is 
megkérdeztük, hogy a járványt megelőző 
időszakban mekkora összeget fordítottak 
Ipar 4.0 megoldásokra. A leggyakoribb vá-
lasz a kérdőívet kitöltő vállalatok körében a 
0 és 5 millió forint közötti befektetés volt, 
valamint a válaszadók több mint negyede 
5 millió forintnál többet, de 25 milliónál 
kevesebbet költött ezekre a megoldásokra a 
járvány előtt. A Covid-19 megjelenése utá-

3. ábra: Az életminőség javulásának értékelése
Forrás: Saját szerkesztés, 2021
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ni befektetésekre is kíváncsi voltunk. A leg-
kevesebb kitöltő az 50 millió feletti kategó-
riába tartozott. Ebben az esetben a legtöbb 
válasz az 5-25 millió forintos kategóriára 
érkezett, valamint majd 25%-ük költött 0 
és 5 millió forint közötti összeget Ipar 4.0 
technológiákra. Kíváncsiak voltunk tovább 
arra is, hogy a járvány megjelenése miként 
változtatott a technológiákba való befekte-
tések mértékén. Ennek vizsgálatához az elő-
ző két kérdés eredményeit vettetem össze, 
melyhez kereszttáblát használtam (1. táb-
lázat). Az elemzés során kiderült, hogy 21 
darab kitöltő esetében volt az igaz, hogy a 
járvány kitörése óta többet költöttek a tech-
nológiákra, mint előtte. Ebből a 21-ből 4, 
pedig olyan cég volt, amely a Covid-19 ki-
robbanása után fektetett először az Ipar 4.0 
megoldásokba. Azok közé, akik kevesebbet 
fordítottak ilyen technológiákra a járvány 
megjelenése óta, mint előtte 20 cég került. 
Ebből a 20 vállalatból 6 darab olyan volt, 
amely a Covid-19 vírus kitörése után már 
nem költött ilyen technológiákra. A harma-
dik kategóriába azok a vállalatok tartoznak, 
amelyek a járvány előtt és után is ugyanany-
nyit költöttek Ipar 4.0 technológiákra, ebbe 
a csoportba 27 vállalat tartozott.

5. Következtetések és 
javaslatok
A kutatás során a következő kérdésekre ke-
restük a választ:
1. Mely Ipar 4.0 technológia a legelter-

jedtebb a kérdőívet kitöltők körében?
2. Mely fenntarthatósági tényező szá-

mukra a legfontosabb?
3. Miként befolyásolta a Covid-19 vírus a 

megjelenése az Ipar 4.0 technológiák-
ba való beruházásokat elősegítő támo-
gatások és kedvezmények mértékét?

A kérdőív válaszainak feldolgozása során 
először a vállalkozásokra vonatkozó általá-
nos információkat vizsgáltuk meg. Ezekből 
kiderült, hogy a kérdőívet kitöltő 72 vál-
lalat közül 54-en gyógyszeralapanyag vagy 

gyógyszerkészítmény gyártással foglalkoz-
nak, a maradék 18 pedig gyógyszer-kiske-
reskedelemmel. A legtöbb válaszadó Haj-
dú-Bihar megyében végzi fő tevékenységét. 
A kitöltők több mint 60%-a korlátolt fe-
lelősségű társaságként működik. Kiderült 
továbbá az is, hogy a legtöbb vállalat eseté-
ben a foglalkoztatottak száma 50 és 249 fő 
közé esik. Az éves nettó jövedelmet tekintve 
a leggyakoribb válasz a 100 és 500 millió 
forint közé eső érték volt.
A válaszadókra vonatkozó adatok elemzése 
során kiderült, hogy a kitöltők 68,1%-a nő 
volt. A kérdéseket megválaszolók majdnem 
80%-a még nem töltötte be a 35. életévét. 
A kitöltők több mint 40%-a beosztottként 
dolgoznak az adott vállalatnál, a középveze-
tők aránya majdnem elérte a 30%-ot, míg 
a felső vezetőké is megközelítette a 20%-ot.
Az elemzés következő fejezete az Ipar 4.0 
technológiákkal foglalkozott, ahol kiderült, 
hogy legelterjedtebb megoldás pedig a fel-
hő alapú szolgáltatások voltak. Fény derült 
továbbá arra is, hogy vállalati szempontból 
az összes Ipar 4.0 technológia fontos a cé-
gek számára, a különbség mindössze a mér-
tékben mutatkozik meg. A legfontosabb 
technológiák közé 2 került, az automatizált 
raktárak és a mobil alapú eszközök. Meg# -
gyelhető volt, hogy bár a legtöbben a felhő 
alapú szolgáltatásokat használják, ennek el-
lenére a többség nem a legmeghatározóbb 
kategóriába sorolta.
A fenntarthatósággal kapcsolatos elemzés 
során elmondható, hogy a vállalatok nagy 
része szerint az Ipar 4.0 technológiák hatás-
sal vannak a zöld környezetre. Az ökológiai 
fenntarthatóság tényezői közül kettő so-
rolható a legfontosabb kategóriába a cégek 
válaszai alapján, az újrahasznosítás mértéké-
nek növelése, valamint a veszélyes anyagok 
felhasználásának csökkentése. A gazdasági 
tényezők közül a legmeghatározóbb a jö-
vedelmezőség javítása volt. A társadalmi 
tényezők esetében meg# gyelhető volt, hogy 
egyértelműen az életminőség javulása a leg-
lényegesebb a kitöltők szemében.

A Covid-19 vírussal kapcsolatban is derül-
tek ki eddig nem ismert információ. El-
mondható, hogy a kitöltők egyértelműen 
azt érezték, hogy a betegség kirobbanása 
komolyan befolyásolta az új technológiák 
fejlődését. A vállalatok egyértelműen úgy 
gondolják, hogy a járvány megjelenése be-
folyásolta az Ipar 4.0 technológiákba törté-
nő befektetéseket. A beruházásokat nagy-
ban segítő támogatások és kedvezmények a 
válaszadók szerint növekedtek a Covid-19 
kirobbanásának köszönhetően. A kitöltők 
közül a legtöbben 0 és 5 millió forint kö-
zötti összeget fordítottak a technológiákra 
a vírus megjelenése előtt, utána pedig 5 és 
25 millió forint között. Továbbá a vírus 
megjelenése nem hozott konkrét változást a 
befektetések nagyságába. Nem volt konkrét 
növekedés vagy csökkenés meg# gyelhető, 
sőt a legtöbben ugyanannyit költöttek a jár-
vány előtt, mint után.
A válaszok elemzéséből kiderül, hogy az Ipar 
4.0 technológiák fontos szerepet játszanak a 
hazai gyógyszeriparban. Megtudtuk, hogy 
mely technológiát használják a legtöbben, 
valamint arra is, hogy emellett melyeket 
tartják még fontosnak. Látszik továbbá az 
is, hogy a legelterjedtebb technológia a felhő 
alapú szolgáltatások, mégsem ez a legmeg-
határozóbb a kitöltők szemében, hanem az 
automatizált raktárak illetve a mobil alapú 
eszközök. Ez nem várt eredmény, viszont 
mutathatja azt is, hogy a magyar gyógyszer-
ipar szereplői további beruházásokat tervez-
nek.
A fenntarthatóság szempontjából a legfon-
tosabb tényezők az újrahasznosítás mér-
tékének növelése, a veszélyes anyagok fel-
használásának csökkentése, jövedelmezőség 
javítása és az életminőség javulása voltak. 
Meg# gyelhető tehát, hogy a fenntarthatóság 
mind a három pillére meghatározó a kérdőív 
kitöltőinek körében, mely azt mutatja, hogy 
a cégek számára fontos egy fenntarthatóbb 
jövő elérése.
A Covid-19 vírussal kapcsolatban kiderült, 
hogy annak megjelenését követően az Ipar 
4.0 technológiákba való beruházásokat segí-
tő támogatások és kedvezmények is nőttek. 
Ez az elvárásoknak megfelelő eredmény, 
azonban az mindenképpen meglepő, hogy 
ettől függetlenül sem # gyelhető meg egyér-
telmű növekedés a beruházások mértékében. 
Ez a megállapítás arra enged következtetni, 
hogy bár a Covid-19 megjelenésével nö-
vekedtek a terhek az iparág résztvevőin, ez 
mégsem volt akkora, hogy nagyobb mértékű 
fejlesztéseket követeljen meg a cégektől.

1. táblázat: A Covid-19 vírus megjelenése előtti és után Ipar 4.0 tech-
nológiákra költött összegek 
Forrás: Saját szerkesztés, 2021
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